

# 第五次全国经济普查登记工作启动

将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益

新华社北京1月1日电

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员,将深入企业商户、走访大街小巷,在近4个月的时间里,实现对116万个普查小区的数据采集登记。

第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查,掌握国民经济行业间经济联系,客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展。

“为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作,根据普查方案要求,2023年,我们组织全国约210万名普查指导员和普查员,积极推进普查区划分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作,全面完成单位清查,形成了统一完整的普查名录,为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”康义说。

康义表示,在党中央、国务院领导下,各地区各部门将认真组织开展普查登记,进一步强化普查组织领导,持续深化部门协作,严格执行普查方案,细化落实普查要求,组织普查人员规范进行现场登记,认真做好数据采集、数据检查、审核验收等工作,广泛开展宣传动员,确保圆满完成普查登记工作。

**普查对象**  
在我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户

**普查主要内容**  
包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等



**普查步骤**

- ◎2022年为普查筹备阶段,主要是制定普查总体思路框架、研制普查方案和开展专项试点、部署投入产出调查等
- ◎2023年为普查准备阶段,主要是组建各级普查机构、开展综合试点、完善部署普查方案、研发部署普查软件、选聘与培训普查人员、开展单位清查等
- ◎2024年为普查组织实施阶段,主要是开展普查登记、组织事后数据质量抽查、审核汇总并发布普查主要数据等
- ◎2025年至2026年为普查资料开发利用阶段,主要是建立普查数据库、编辑出版普查资料、开展课题研究分析等

## 经济普查如何摸清“家底”

### 第二、三产业全覆盖

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目,是对我国第二产业和第三产业的发展规模、结构和效益等情况进行全面调查。在第五次全国经济普查前,我国已经于2004年、2008年、2013年和2018年分别开展了四次全国经济普查。

根据《全国经济普查条例》规定,经济普查每五年进行一次,分别在逢3、8的年份实施。第五次全国经济普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。

中国经济普查官网显示,2022年为普查筹备阶段,主要是制定普查总体思路框架、研制普查方案和开展专项试点、部署投入产出调查等;2023年为普查准备阶段,主要是组建各级普查机构、开展综合试点、完善部署普查方案、研发部署普查软件、选聘与培训普查人员、开展单位清查等;2024年为普查组织实施阶段,主要是开展普查登记、组织事后数据质量抽查、审核汇总并发布普查主要数据等;2025年至2026年为普查资料开发利用阶段,主要是建立普查数据库、编辑出版普查资料、开展课题研究分析等。

据悉,第五次全国经济普查的普查对象是在我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。具体范围从行业来看,不仅覆盖了采矿业、

第五次全国经济普查是一项重大国情国力调查,将首次统筹开展投入产出调查。通过普查,进一步夯实统计基础,推进统计现代化改革,为加强和改善宏观经济治理、科学制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家,提供科学准确的统计信息支持。

制造业、电力热力燃气及水生产和供应业等各类工业和建筑业,也涉及批发和零售、住宿和餐饮等各类服务业,一共有19个门类、92个大类。

此外,这次普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力、财务状况、生产经营、能源生产和消费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

### 首次统筹开展投入产出调查

和以往普查相比,本次普查最大的变化是首次统筹开展投入产出调查。据悉,投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查,每五年开展一次,在逢2、7的年份开展,至今已开展了7次。投入产出调查的主要内容是,国民经济各行业重点法人单位的投入结构和固定资产投资构成情况。有关分析认为,经济普查与投入产出调查虽然目的不同,但组织流程相似,调查对象、调查内容等方面存在重合,在相邻年份相继开展增加基层负担,也不利于调查数据的协调应用。

2023年,我国首次统筹开展全国经济普查和投入产出调查。相关

负责人表示,两项调查同时开展,统一调查年份、统一设计方案、统一组织实施、统一数据采集上报,既能避免连续两年开展大型调查,优化调查项目,减轻基层整体负担,又能有效衔接经济普查总量数据和投入产出调查结构数据,是推进统计现代化改革的重要举措。

值得注意的是,第五次全国经济普查还将通过信息化手段提高普查数据处理效能,包括,全面支持网上填报、现场采集、自主填报、部门报送等数据采集需求;首次采用小程序采集数据,提高数据采集便利性;改进行业智能赋码软件,应用扫描电子、纸质营业执照二维码和OCR识别等技术。

### “全面体检”和“集中盘点”

第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。“2023年是普查的关键准备阶段,为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作,根据普查方案要求,我们组织全国约210万名普查指导员和普查员,积极推进普查区划分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作,全面

完成单位清查,形成了统一完整的普查名录,为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义说。

康义表示,普查数据质量是衡量普查成败的最根本标准。为确保普查登记数据质量,康义提出三方面要求,一是防止人为干扰,规范开展普查数据采集,包括入户采集、自主填报和部门报送数据等相结合的方式,以及加强培训指导,提高普查人员业务能力和调查水平等;二是严格审核检查,开展事后数据质量抽查,包括“即采即审”,综合运用大数据手段和多种分析方法开展审核验证等;三是严肃普查法纪,坚决防治普查弄虚作假。

据《全国经济普查条例》规定,各级经济普查机构及其工作人员对在经济普查中所知悉的国家秘密和经济普查对象的商业秘密、个人信息,应当依法履行保密义务。并且,经济普查取得的单位和个人资料,严格限定用于经济普查的目的,不作为任何单位对经济普查对象实施处罚的依据。但拒绝或者妨碍接受经济普查机构、经济普查人员依法进行的调查的;提供虚假或者不完整的经济普查资料的;未按时提供与经济普查有关的资料,经催报后仍未提供的企业事业单位或者其他组织最高将处以20万元罚款,其直接负责的主管人员和其他直接责任人员属于国家工作人员的,依法给予处分。

据北京商报

# 以保代投,获批山东政策性保险首创险种

济宁太白湖新区创新财政金融工具推出“大水面生态渔业保险”,系全省6个“首创”之一

本报济宁1月1日讯(通讯员

林通 郑植) 2023年以来,济宁太白湖新区管委会深入贯彻落实省委、省政府决策部署,深化改革创新,探索金融工具支持乡村振兴战略。地方财政、农业部门联合安华保险公司共同研发的“大水面生态渔业保险”获批山东省政策性保险首创险种。

据悉,山东省仅有6个地区获批“首创”,太白湖新区打破了传统的“财政直投”模式,走向“以保

代投,防保结合”的绿色生态发展道路,脱颖而出,是济宁市唯一获批的首创险种。

以“农”为纲,发挥财政金融杠杆作用。农业保险对国民经济发展和农业产值提高具有重要影响,创新农业保险既是全面推进乡村振兴战略的发展保障,又是发展地方特色农业的重要举措。首创险种是太白湖新区结合地方农业特色主动申报,扩大农险“兜底”范围的有效手段,获批后将用

三年时间试点改革,试点成功后将在全省进行推广,是全省深化财政金融工具,支持乡村振兴的亮点。

以“水”为题,支持渔业高质量发展。太白湖新区坚持“以文为魂,以水为韵,生态优先”的理念,通过研究农业支出规模,与农业部门积极探索打破“财政直投”传统模式,以“水”承保,将每年不固定的地方渔业支出转为固定保费支出,将太白湖新区近5万亩自然

水域及其流域全部投保,以4800万元的保额规模,创新出“以保代投,防保结合”金融支农模式。安华保险公司通过防灾减损、遇灾理赔的双向支持模式,提高财政资金使用价值,实现太白湖生态渔业“常规投入有保障、自然灾害能理赔”,促进渔业高质量发展。

以“保”作答,践行绿色发展理念。太白湖新区“大水面生态渔业保险首创险种”实施后,对地方建设水域生态文明、保护生态环

境、保障生态系统平衡、维护物种多样性等具有重大意义。太白湖新区水域开阔,可加强大水面生态渔业的合理开发利用,大力发展旅游、垂钓、餐饮、体育、康养等新产业,不断延伸渔业产业链条,既能够安置农村剩余劳动力,带动农民多层次、多渠道就业,又能形成新的经济增长点,为促进农民增收、农村产业结构调整引入保障,开创出乡村振兴绿色发展新通道。